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АА
к ту аль ність проб ле ми. За ро біт на пла та
як еко но міч на ка те го рія від об ра жає від -
но си ни між най ма ни ми пра ців ни ка ми і
ро бо то дав ця ми що до роз по ді лу но во -
ство ре ної вар то сті. При цьо му, як що

для най ма них пра ців ни ків во на є ос нов ним дже ре -
лом до хо ду, то для ро бо то дав ців — це еле мент ви -
трат на ви роб ниц тво, що впли ває на кон ку рен то -
спро мож ність про дук ції, до хо ди під при єм ства, при -
бут ки під при єм ців. Дер жа ва впли ває на сис те му
опла ти пра ці шля хом вста нов лен ня роз мі ру мі ні -
маль ної зар пла ти (МЗП), про жит ко во го мі ні му му
(ПМ), ін ших со ці аль них га ран тій; опо дат ку ван ня
до хо дів пра ців ни ків; за про ва джен ня ме ха ніз му ін -
дек са ції гро шо вих до хо дів то що. Ни ні че рез зву жен -
ня сфе ри дер жав но го втру чан ня в сис те му ре гу лю -
ван ня ме ха ніз му опла ти пра ці не мож ли ве ви ко нан -
ня низ ки за де кла ро ва них по ло жень Кон цеп ції даль -
шо го ре гу лю ван ня опла ти пра ці в Ук раї ні. Це сто -
сує ть ся: низь ко го рів ня за ро біт ної пла ти, не об ґрун -
то ва но ви со кої ди фе рен ці ації в опла ті пра ці за га лу -
зя ми, по са да ми, про фе сі ями; від сут но сті нор му ван -
ня пра ці; іс ну ван ня за бор го ва но сті з ви пла ти за ро -
біт ної пла ти; ви пла ти за ро біт ної пла ти пра ців ни кам
«у кон вер тах»; не дос ко на ло сті ме ха ніз мів фор му -
ван ня фон дів опла ти пра ці під при ємств то що.

Ме тою до слі джен ня є ви зна чен ня ос нов них на -
пря мів удо ско на лен ня ме ха ніз му ре гу лю ван ня

опла ти пра ці за ре зуль та та ми ана лі зу оцін ки рів ня
та ди на мі ки опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків
про тя гом 2002–2008 рр.

Ви клад ма те рі алу. У 2008 р. но мі наль на се ред -
ньо мі сяч на зар пла та в Ук раї ні (за да ни ми Держ ком -
ста ту) збіль ши ла ся в 4,8 ра зу по рів ня но з 2002 р. і
до сяг ла 1806 грн. При цьо му ви тра ти на опла ту пра -
ці у струк ту рі ВВП ста но ви ли 49,8% та май же 14% —
в опе ра цій них ви тра тах із ре алі зо ва ної про дук ції1. У
2008 р. з�по між ви дів еко но міч ної ді яль но сті най ви -
щою бу ла на ра хо ва на се ред ньо мі сяч на за ро біт на
пла та пра ців ни ків авіа цій но го транс пор ту
(4061 грн), фі нан со вої сфе ри (3747 грн), дер жав но го
управ лін ня (2581 грн), а най ниж чою — у ри баль стві,
риб ниц тві (913 грн), сіль сько му гос по дар стві, мис -
лив стві та по в’яза них з ни ми по слуг (1076 грн), охо -
ро ні здо ров’я та на дан ні со ці аль ної до по мо ги
(1177 грн), лі со во му гос по дар стві (1311 грн), осві ті
(1448 грн)2. Роз мах ва рі ації се ред ньої за ро біт ної
пла ти за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті був сут тє -
вим і до сяг 1 : 4,4. Ос кіль ки в пра ців ни ків ри баль -
ства, риб ниц тва, сіль сько го гос по дар ства, мис лив -
ства та по в’яза них з ни ми по слуг, охо ро ни здо ров’я
та на дан ня со ці аль ної до по мо ги, лі со во го гос по дар -
ства за ро біт на пла та бу ла ниж чою від двох про жит -
ко вих мі ні му мів (роз мір мі ні маль но не об хід ний для
ви ко нан ня від тво рю валь ної функ ції), то во ни зі сво -
їми сім’ями по тра пи ли до ка те го рії ма ло за без пе че -
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В ста тье про ана ли зи ро ва ны уро вень, ди на ми ка опла ты тру да на ем ных ра бот ни ков в от рас ле вом и тер ри то -
ри аль ном раз ре зах. Обос но ва ны на прав ле ния усо вер шен ство ва ния ме ха низ ма ре гу ли ро ва ния опла ты тру да.

In the article was analysed dynamics of labour payment of the hired workers in industry and territorial cuts. It was sub-
stantinated the directions of payment regulation.

Клю чо ві сло ва: за ро біт на пла та, мі ні маль на за ро біт на пла та, про жит ко вий мі ні мум, най ма ні пра ців ни ки, ма ло-
за без пе че ність, за бор го ва ність з ви пла ти зар пла ти.

1 Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни // htpp: //www.ukrstat/gov/ua.
2 http://www.confer/org/ua/infozentre/socialaspest.
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но го на се лен ня. На ме жі ма ло за без пе че но сті пе ре -
бу ва ли і пра ців ни ки осві ти зі сво їми сім’ ями. Вар то
на га да ти, що від по від но до між на род них ви мог роз -
мір мі ні маль ної зар пла ти має вста нов лю ва тись на
рів ні 2–2,5 про жит ко вих мі ні му ми. То му ни ніш ня
за ро біт на пла та біль шо сті пра ців ни ків бю джет ної
сфе ри, сіль сько го гос по дар ства, ри баль ства, мис -
лив ства зне ці нює пра цю най ма них пра ців ни ків цих
га лу зей і не ви ко нує ні від тво рю валь ної, ні ре гу лю -
ючої, ні сти му лю ючої функ ції. Пра ців ни ків ін ших
га лу зей мож на від нес ти до се ред ньо за без пе че них,
ос кіль ки роз мі ри на ра хо ва ної се ред ньо мі сяч ної зар -
пла ти біль ше двох, але мен ше 7 про жит ко вих мі ні -
му мів. Од нак цей ін тер вал над то ве ли кий, адже зар -
пла ти пра ців ни ки авіа цій но го транс пор ту та фі нан -
со вої сфе ри на бли жаю ть ся до ме жі ви со ко го до стат -
ку (май же 6 про жит ко вих мі ні му мів).

З�по між ад мі ніс тра тив них те ри то рій у 2008 р. най -
ви ща на ра хо ва на се ред ньо мі сяч на зар пла та бу ла у
пра ців ни ків м. Ки єва (3074 грн), До нець кої
(2015 грн), Дніп ро пет ров ської (1876 грн) об лас тей, а
най ниж ча — в пра ців ни ків Тер но піль ської
(1313 грн), Чер ні гів ської (1370 грн) та Херсон ської
(1375 грн). Роз мах ва рі ації за ро біт ної пла ти за те ри -
то рі ями ста но вив 1 : 2,3. Тоб то ди фе рен ці ація за -
рплат у те ри то рі аль но му роз мі рі май же вдві чі мен ша
від га лу зе вої. При цьо му ли ше у м. Ки єві на ра хо ва на
се ред ньо мі сяч на зар пла та ста но ви ла 4,6 про жит ко во -
го мі ні му му, що від по ві дає рів ню се ред ньо го за без пе -
чен ня пра ців ни ка, в До нець кій об лас ті цей по каз ник
до рів ню вав 3, у Дніп ро пет ров ській, Ки їв ській — 2,8,
у За по різь кій, як і в се ред ньо му по Ук раї ні, — 2,7
про жит ко во го мі ні му му. Більш ви со кий рі вень за ро -
біт ної пла ти на окре мих те ри то рі ях (у м. Ки єві, До -
нець кій, Дніп ро пет ров ській об лас тях) обу мов ле ний
рів нем роз вит ку еко но мі ки, ви гід ні шою кон’ юнк ту -

рою на рин ку пра ці. На при клад, м. Ки їв є най більш
ін вес ти цій но при ваб ли вим, з роз ви ну тим ве ли ким,
се ред нім і ма лим біз не сом, ін но ва цій ни ми ро бо чи ми
міс ця ми та ви со ко ква лі фі ко ва ною ро бо чою си лою, а
то му — з ви со ким рів нем за ро біт ної пла ти.

Ос нов ни ми при чи на ми ди фе рен ці ації за ро біт ної
пла ти пра ців ни ків є від мін но сті в: роз вит ку га лу зей
і те ри то рій; спів від но шен ні по пи ту та про по зи ції
ро бо чої си ли на ре гіо наль них рин ках пра ці за про -
фе сі ями, рів ня ми ква лі фі ка ції; при бут ко во сті під -
при ємств; нор ма тив но�пра во вих умо вах ре гу лю ван -
ня опла ти пра ці, що ви зна чаю ть ся га лу зе ви ми уго -
да ми, ко лек тив ни ми до го во ра ми; склад но сті, умо -
вах пра ці; цін но сті по са ди; рів нях ком пе тен ції пра -
ців ни ків то що. Ни ні під при єм ства са мо стій но ре гу -
лю ють рі вень опла ти пра ці, за ви нят ком роз мі ру
МЗП. При цьо му на біль шо сті з них нор му ван ня
пра ці пе ре бу ває на при мі тив но му рів ні, ос кіль ки
лік ві до ва ні або ско ро че ні служ би з нор му ван ня, а
від по ві даль ність за нор му ван ня пра ці не суть ро бо то -
дав ці, які іно ді вста нов лю ють над то ви со кі нор ми.
Для збіль шен ня сво їх при бут ків під при єм ці під
при во дом еко но міч ної кри зи звіль ня ють пра ців ни -
ків, а ті са мі об ся ги ро біт ви ко нує мен ша чи сель -
ність най ма них пра ців ни ків. Як на слі док — під ви -
щує ть ся на ван та жен ня на пра ців ни ків, зни жую ть ся
мож ли во сті від тво рю валь ної функ ції зар пла ти.

Опла та пра ці час ти ни най ма них пра ців ни ків здій -
сню єть ся в ме жах за ко но дав чо вста нов ле них со ці -
аль них стан дар тів: мі ні маль ної за ро біт ної пла ти. В
2008 р. част ка най ма них пра ців ни ків, яким на ра хо ва -
на зар пла та в ме жах МЗП, по рів ня но з 2002 р. зни зи -
лась уд ві чі і ста но ви ла 7,3%, а в ме жах ПМ — у 3,7 ра -
зу й до рів ню ва ла 13,4% (рис.). Хо ча си ту ація у сфе рі
опла ти пра ці у 2008 р. по кра щи лась, але те, що кож -
ний п’я тий пра ців ник на ле жав до ка те го рії бід них,

Рис. Ди на мі ка пи то мої ва ги пра ців ни ків, яким на ра хо ва но за ро біт ну пла ту 
в ме жах за ко но дав чо вста нов ле них со ці аль них стан дар тів*

*Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни. Ста тис тич ний збір ник. — 2007–2008 рр.

в межах МЗП

в межах ПМ
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для яких зар пла та не ви ко ну ва ла на віть від тво рю -
валь ної функ ції, є за гро зою не ли ше для са мих най -
ма них пра ців ни ків, а й для еко но мі ки кра їни.

До реч но за ува жи ти, що по рів ня но з еко но міч но
роз ви не ни ми кра їна ми Єв ро со юзу роз мір МЗП в
Ук раї ні у де сят ки ра зів мен ший. Зок ре ма, у 2008 р.
він був у 33 ра зи мен шим, ніж у Люк сем бур зі, в 29 —
Ве ли кій Бри та нії, 28 — Бель гії, 6 — Ес то нії, вдві чі
мен шим, ніж у Бол га рії, де най мен ший роз мір МЗП
з�по між усіх кра їн Єв ро со юзу3.

Ре гу лю ван ня роз мі ру МЗП в еко но міч но роз ви -
не них кра їнах ґрун тує ть ся на со ці аль них та еко но -
міч них кри те рі ях. Со ці аль ни ми кри те рі ями слу гу -
ють: по тре би пра ців ни ків та їх ніх сі мей; вар тість
жит тя з ура ху ван ням ін фля ції; се ред ній рі вень зар -
пла ти в кра їні; рі вень со ці аль ної до по мо ги то що. До
еко но міч них від но сять: стан та ди на мі ку роз вит ку
еко но мі ки кра їни, об ся ги ВВП, про дук тив ність пра -
ці, рен та бель ність ви роб ниц тва, фі нан со ву спро -
мож ність під при ємств, рі вень за йня то сті і без ро біт -
тя то що. Ви зна че на за та ки ми кри те рі ями МЗП за -
без пе чує від тво рен ня не ли ше са мо го пра ців ни ка, а
й йо го ут ри ман ців, і є, як пра ви ло, біль шою за мі ні -
маль ний спо жив чий бю джет що най мен ше на 25%.

На при клад, при вста нов лен ні та ре гу лю ван ні роз -
мі ру МЗП у біль шо сті кра їн Єв ро со юзу орі єн тую ть -
ся пе ре важ но на рі вень та ди на мі ку се ред ньої зар -
пла ти. Для цьо го ана лі зу ють спів від но шен ня між
мі ні маль ною та се ред ньою зар пла та ми че рез ін декс
Кейт ца. Чим біль ший ін декс Кейт ца, тим силь ні ше
МЗП впли ває на роз по діл до хо дів най ма них пра ців -
ни ків. Ра да Єв ро пи опти маль ним вва жає та кий роз -
мір МЗП, який ся гає 60–70% се ред ньо мі сяч ної зар -
пла ти і при цьо му ста но вить не мен ше 2–2,5 про -
жит ко вих мі ні му мів. У Ве ли кій Бри та нії, на при -
клад, це спів від но шен ня ста но вить 6,4 : 1, у Фран -
ції — 4,7 : 1, у Лат вії, Ес то нії, Поль щі — 2,5 : 14, а в
Ук раї ні у 2008 р. — 0,9 : 1, тоб то мен ше од но го про -
жит ко во го мі ні му му, за ко но дав чо вста нов ле но го
для пра це здат них осіб.

У кра їнах, еко но мі ка яких пе ре бу ває на ета пі рин -
ко вої транс фор ма ції, в то му чис лі й в Ук раї ні, при
ви зна чен ні роз мі ру МЗП орі єн тую ть ся на про жит -
ко вий мі ні мум, що ви ко нує функ цію за хис ту від бід -
но сті. Від по від но до За ко ну Ук раї ни «Про дер жав ні
со ці аль ні стан дар ти та дер жав ні со ці аль ні га ран тії»
про жит ко вий мі ні мум ви зна чає ть ся як «вар тіс на ве -
ли чи на до стат ньо го для за без пе чен ня нор маль но го
функ ціо ну ван ня ор га ніз му лю ди ни, збе ре жен ня
здо ров’я на бо ру про дук тів хар чу ван ня, а та кож мі ні -
маль но го на бо ру не про до воль чих то ва рів та мі ні -

маль но го на бо ру по слуг, не об хід них для за до во лен -
ня ос нов них со ці аль них і куль тур них по треб осо -
бис то стей». Фак тич но, про жит ко вий мі ні мум є ме -
жею аб со лют ної бід но сті. За кон Ук раї ни «Про про -
жит ко вий мі ні мум» пе ред ба чає йо го ви зна чен ня
нор ма тив ним ме то дом у роз ра хун ку на мі сяць на од -
ну осо бу, а та кож окре мо для ос нов них со ці аль них і
де мо гра фіч них груп на се лен ня. Роз мір про жит ко во -
го мі ні му му роз ра хо вує ть ся і вста нов лює ть ся від по -
від но до по ста но ви Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни
«Про за твер джен ня на бо рів про дук тів хар чу ван ня,
на бо рів не про до воль чих то ва рів та на бо рів по слуг
для ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се -
лен ня та ме то ди ки ви зна чен ня про жит ко во го мі ні -
му му на од ну осо бу та для осіб, які від но сять ся до
ос нов них со ці аль них і де мо гра фіч них груп на се лен -
ня» від 17.05. 2000 р. № 109/95/57.

Від по від но до За ко ну Ук раї ни «Про про жит ко -
вий мі ні мум» на бо ри про дук тів хар чу ван ня, не про -
до воль чих то ва рів та по слуг для ос нов них со ці аль -
них і де мо гра фіч них груп на се лен ня ма ють пе ре гля -
да ти ся не рід ше од но го ра зу на п’ять ро ків, од нак во -
ни не пе ре гля да ли ся з 2000 р. То му на бо ри про дук -
тів хар чу ван ня, не про до воль чих то ва рів та по слуг,
що вхо дять до скла ду те пе ріш ньо го спо жив чо го ко -
ши ка, не мож на вва жа ти ле гі тим ни ми.

Про ве де ний ана ліз по ка зав, що нор ми, за кла де ні
у про жит ко вий мі ні мум, не за без пе чу ють ба га тьох
по треб пра ців ни ків, осо бли во тих, які за йня ті важ -
кою, склад ною пра цею, у шкід ли вих умо вах. Ни ні
біль шість по слуг на дає ть ся плат но. То му ак ту алі -
зує ть ся проб ле ма що до вклю чен ня до скла ду про -
жит ко во го мі ні му му мі ні маль них ви трат на по слу ги
охо ро ни здо ров’я, осві ти, жит ло во�ко му наль них по -
слуг, транс пор ту, зв’яз ку, які по стій но до рож ча ють.
Ни ніш ній роз мір про жит ко во го мі ні му му не вра хо -
вує низ ки жит тє во не об хід них ви трат гро ма дян: на
бу дів ниц тво чи ку пів лю жит ла, йо го орен ду, оздо -
ров лен ня й ут ри ман ня ді тей у до шкіль них за кла дах,
на вчан ня у про фе сій них за кла дах то що. Ра зом з
тим, че рез не дос ко на лість ме то ди ки фор му ван ня
про жит ко во го мі ні му му не вра хо вую ть ся ре гіо наль -
ні від мін но сті в ці нах на про до воль чі та не про до -
воль чі то ва ри, по слу ги, тоб то ре аль ний про жит ко -
вий мі ні мум для те ри то рій. У струк ту рі ко ши ка для
пра це здат них осіб не пе ред ба че на спла та при бут ко -
во го по дат ку з фі зич них осіб, на який при па дає
знач на час ти на до хо дів. Не дос ко на лість ме то до ло гії
фор му ван ня скла ду спо жив чо го ко ши ка при зво дить
до то го, що йо го струк ту ра не від об ра жає ре аль них
фі зіо ло гіч них, со ці аль них, куль тур них по треб пра -
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ців ни ків та їх ніх сі мей. То му іс ну ють роз біж но сті
між дво ма спо жив чи ми ко ши ка ми — офі цій ним, на
під ста ві яко го здій сню ють ся роз ра хун ки про жит ко -
во го мі ні му му для різ них со ці аль них і де мо гра фіч -
них груп, та фак тич ним, що від об ра жає ре аль ну вар -
тість жит тя різ них со ці аль них і де мо гра фіч них груп
гро ма дян у те ри то рі аль но му роз рі зі.

На ви ко нан ня За ко ну Ук раї ни «Про про жит ко -
вий мі ні мум» (ст. 3) Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль -
ної по лі ти ки Ук раї ни на за сі дан ні Ка бі не ту Мі ніс -
трів від 25.02.2009 р. від по від ним уря до вим роз по -
ря джен ням (про то кол № 13) за твер ди ло екс перт ну
ко мі сію з про ве ден ня на уко во�гро мад ської екс пер -
ти зи що до фор му ван ня но вих на бо рів про дук тів
хар чу ван ня, не про до воль чих то ва рів та по слуг для
вста нов лен ня про жит ко во го мі ні му му, до якої вхо -
дять пред став ни ки всіх сто рін со ці аль но го парт нер -
ства. Мож на спо ді ва тись, що при фор му ван ні скла -
ду спо жив чо го ко ши ка та ви зна чен ні роз мі ру про -
жит ко во го мі ні му му бу дуть вра хо ва ні змі ни, що від -
бу ли ся за остан ні 10 ро ків, і він ре аль но від об ра жа -
ти ме фі зіо ло гіч ні, со ці аль ні, куль тур ні по тре би різ -
них ка те го рій гро ма дян.

По рів няль ний ана ліз ди на мі ки за ро біт ної пла ти та
со ці аль них га ран тій в Ук раї ні про тя гом 2002–2008 рр.
по ка зав, що не зва жа ючи на те, що се ред ньо мі сяч на
зар пла та зрос ла в 4,8 ра зу, а МЗП — у 4 ра зи, про жит -
ко вий мі ні мум для пра це здат них осіб збіль шив ся в
1,8 ра зу, а від но шен ня се ред ньо мі сяч ної зар пла ти до
про жит ко во го мі ні му му — у 2,6 ра зу, пи то ма ва га
МЗП у про жит ко во му мі ні му мі збіль ши ла ся у 2,2 ра -
зу й до сяг ла 90,4%, до по мо га по без ро біт тю — 85,4%
про жит ко во го мі ні му му, од нак ін декс Кейт ца зни зив -
ся з 40,5% до 33,5%, або на 7 в. п. (таб ли ця). Але вар -
то за ува жи ти, що тем пи зрос тан ня МЗП від ста ють

від ди на мі ки про жит ко во го мі ні му му: про жит ко вий
мі ні мум ви зна чає ть ся в ці нах за ми ну лий пе рі од, а
МЗП, яка має з ним узго джу ва ти ся, вста нов лює ть ся
на май бут ній пе рі од. То му ак ту алі зує ть ся проб ле ма
ко ри гу ван ня та ін дек са ції зар пла ти.

Для під ви щен ня рів ня со ці аль но го за хис ту гро ма -
дян Ук раї ни в пе рі од фі нан со во�еко но міч ної кри зи
20.10.2009 р. за № 4762 Вер хов на Ра да ухва ли ла За -
кон Ук раї ни «Про вста нов лен ня про жит ко во го мі ні -
му му та мі ні маль ної за ро біт ної пла ти у 2010 ро ці»,
згід но з яким про жит ко вий мі ні мум на од ну осо бу в
роз ра хун ку на мі сяць вста нов ле но у роз мі рах: з
1 лис то па да 2009 р. — 701 грн, з 1 січ ня 2010 р. —
825 грн, з 1 квіт ня — 839 грн, з 1 лип ня — 843 грн, з
1 жовт ня — 861 грн, з 1 груд ня — 875 грн. Від по від -
но під ви щи ли ся роз мі ри про жит ко вих мі ні му мів і
для пред став ни ків ос нов них со ці аль них і де мо гра -
фіч них груп на се лен ня. Роз мір мі ні маль ної за ро біт -
ної пла ти з 1 лис то па да 2009 р. — 744 грн, з 1 січ ня
2010 р. — 869 грн, з 1 квіт ня — 884 грн, з 1 лип ня —
888 грн, з 1 жовт ня — 907 грн, з 1 груд ня — 922 грн.

У цьо му зв’яз ку вар то зга да ти про до свід ін ших
кра їн. На при клад, од нією з умов всту пу до Єв ро со -
юзу Гре ції, Пор ту га лії, Іс па нії бу ло під ви щен ня
МЗП до 500–700 дол. США. Це бу ло ви ко на но. Як
на слі док — рі вень без ро біт тя в них до сяг 25%, але
за йня ті пра ців ни ки одер жу ва ли гід ну зар пла ту. Ни -
ні без ро біт тя в цих кра їнах не пе ре ви щує 8%. Це
свід чить про те, що при різ ко му під ви щен ні роз мі ру
МЗП іс нує ри зик зрос тан ня рів ня без ро біт тя. Вод -
но час, не зва жа ючи на кри зу, уряд США з 24 лип ня
2009 р. під ви щив мі ні маль ну зар пла ту з 6,55 до
7,25 дол. за го ди ну5. Тоб то ви рі шен ня проб лем у
сфе рі пра ці за ле жить від ста ну та пер спек тив роз -
вит ку еко но мі ки кра їни, від но шен ня до них уря ду.

Таб ли ця

Ди на мі ка за ро біт ної пла ти по від но шен ню до со ці аль них стан дар тів у 2002–2008 р.

5 Ро ик В. Ми ни маль ная за ра бот ная пла та — ос нов ной инст ру мент ре гу ли ро ва ния до хо дов рос си ян / В. Ро ик // Че ло век и труд. —
2009. — № 6. — С. 22–28.
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За ни ніш ніх умов різ ке під ви щен ня роз мі рів со ці -
аль них стан дар тів в Ук раї ні мо же при звес ти до
збіль шен ня ви трат на ро бо чу си лу, і ро бо то дав ці ви -
віль ня ти муть най ма них пра ців ни ків. Як на слі док —
зрос те рі вень без ро біт тя. Для не до пу щен ня не га тив -
них на слід ків, зок ре ма збіль шен ня рів ня без ро біт тя,
під ви щен ня роз мі рів со ці аль них стан дар тів, МЗП в
Ук раї ні, на на шу дум ку, має бу ти еко но міч но об -
ґрун то ва ним і вра хо ву ва ти рів ні за йня то сті та без -
ро біт тя, прог но зо ва ний роз мір ВВП, ди на мі ку се -
ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти, ін дек си цін на спо -
жив чі то ва ри та по слу ги то що.

От же, хо ча в Ук раї ні ра ти фі ко ва на Кон вен ція
МОП № 131 «Про мі ні маль ну за ро біт ну пла ту»,
вне се ні змі ни до За ко ну Ук раї ни «Про опла ту пра -
ці», Ко дек су за ко нів про пра цю й ін ших, проб ле ми
що до вста нов лен ня й ре гу лю ван ня роз мі ру МЗП в
Ук раї ні по ки що не роз в’яза ні.

В Ук раї ні по ши ре на прак ти ка ви пла ти за ро біт ної
пла ти пра ців ни кам «у кон вер тах», що, з од но го бо ку,
сут тє во змен шує по дат ко ві над хо джен ня до бю дже -
тів усіх рів нів та со ці аль них фон дів, а з дру го го —
зни жує рі вень май бут ньо го пен сій но го за без пе чен -
ня пра ців ни ків, їх ньо го со ці аль но го за хис ту на ви -
па док без ро біт тя, за хво рю ван ня, трав му ван ня, ін ва -
лід но сті то що. То му по тре бує роз в’язан ня проб ле ма
зни жен ня рів ня ті ні за ції тру до вих до хо дів еко но -
міч но ак тив но го на се лен ня. Вод но час спос те рі гає ть -
ся та ке не га тив не яви ще, як за бор го ва ність із ви пла -
ти за ро біт ної пла ти най ма ним пра ців ни кам, що зне -
ці нює за ро біт ну пла ту. В ре зуль та ті по ру шую ть ся
пра ва пра ців ни ків, нор ми між на род но го пра ва, зок -
ре ма Кон вен ції 95 «Про за хист за ро біт ної пла ти».
Хо ча про тя гом 2002–2007 рр. в Ук раї ні (за да ни ми
Держ ком ста ту) від бу ло ся зни жен ня за бор го ва но сті
із ви пла ти за ро біт ної пла ти у 4 ра зи, але ста ном на
01.01.2009 р. во на збіль ши ла ся в 1,8 ра зу й до сяг ла
1188,7 млн грн.

Не зва жа ючи на зрос тан ня се ред ньо мі сяч ної зар -
пла ти, в Ук раї ні по ши ре на бід ність пра цю ючо го на -
се лен ня. Низь ка пи то ма ва га за ро біт ної пла ти у
струк ту рі ВВП (до 50%) та в опе ра цій них ви тра тах
із ре алі зо ва ної про дук ції, яка на тре ти ну мен ша, ніж
в еко но міч но роз ви не них кра їнах (40–45%), є при -
чи ною бід но сті до 72% пра ців ни ків (ста ном на по ча -
ток 2009 р.), знач ної ди фе рен ці ації зарплати за га лу -
зя ми еко но мі ки, те ри то рі ями. Не га тив но впли ває на
со ці аль но�еко но міч ний за хист най ма них пра ців ни -
ків ви пла та зар пла ти «у кон вер тах», на яв ність за -
бор го ва но сті з її ви пла ти. Не об ґрун то ва не ви віль -
нен ня най ма них пра ців ни ків че рез ба жан ня ро бо то -
дав ців збіль ши ти свої при бут ки при зво дить до зрос -
тан ня рів ня екс плу ата ції.

Че рез не дос ко на лу ме то до ло гію ви зна чен ня про -
жит ко во го мі ні му му мі ні маль на зар пла та не ста ла
діє вим інст ру мен том ре гу лю ван ня опла ти пра ці

най ма них пра ців ни ків. Ма лий роз мір МЗП в Ук раї -
ні не від по ві дає ви мо гам Єв ро пей ської со ці аль ної
хар тії. То му для біль шо сті най ма них пра ців ни ків за -
ро біт на пла та не ви ко нує ні від тво рю валь ної, ні сти -
му лю ючої, ні ре гу лю ючої функ цій.

З ме тою під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти не об -
хід но, на сам пе ред, роз ро би ти й за про ва ди ти «Кон -
цеп цію гід ної пра ці», вдос ко на ли ти ме ха нізм ре гу -
лю ван ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків. Для
цьо го по тріб но ре алі зу ва ти ком плекс по слі дов них,
взає мо узго дже них з ін ши ми скла до ви ми ре фор му -
ван ня еко но мі ки за хо дів, зок ре ма ін вес ти цій ної, по -
дат ко вої, фі нан со во�кре дит ної, бю джет ної по лі ти ки,
вдос ко на ли ти сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня, со -
ці аль но го за без пе чен ня, со ці аль ної до по мо ги. Ме ха -
нізм за хис ту за ро біт ної пла ти най ма них пра ців ни ків
по ви нен ре алі зу ва тись шля хом за лу чен ня як рин ко -
вих, так і дер жав них й до го вір них ме ха ніз мів. Дер -
жав не ре гу лю ван ня має здій сню ва тись че рез пря -
мий та опо се ред ко ва ний вплив. Кри те рі ями ре гу лю -
ван ня до хо дів, за ро біт ної пла ти най ма них пра ців ни -
ків ма ють бу ти: роз мі ри про жит ко во го мі ні му му та
МЗП, спів від но шен ня МЗП й се ред ньо мі сяч ної зар -
пла ти (ін декс Кейт ца), яке за кіль ка ро ків по тріб но
до вес ти до 60%, об ґрун то ва на ди фе рен ці ація опла ти
пра ці пра ців ни ків за по са да ми, ква лі фі ка ці ями, про -
фе сі ями у різ них га лу зях еко но мі ки.

Ос кіль ки під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти най -
ма них пра ців ни ків за ле жить від ста ну та ди на мі ки
роз вит ку еко но мі ки, об ся гів ВВП, про дук тив но сті
пра ці, то дер жав ні ор га ни вла ди ма ють спри яти:
про ве ден ню ефек тив ної струк тур ної пе ре бу до ви
еко но мі ки, ре струк ту ри за ції, мо дер ні за ції під при -
ємств; збіль шен ню об ся гів ви роб ниц тва про дук ції
шля хом за про ва джен ня ін но ва цій, но віт ньої тех ні -
ки, тех но ло гій; зрос тан ню кон ку рен то спро мож но сті
віт чиз ня ної про мис ло вої, сіль сько гос по дар ської
про дук ції; про су ван ню та за хис ту віт чиз ня ної про -
дук ції на між на род ні рин ки; збіль шен ню кіль ко сті
дер жав них за мов лень на ви го тов лен ня про дук ції
віт чиз ня ни ми під при єм ства ми; фор му ван ню віт чиз -
ня них ви роб ни чо�пе ре роб лю ва них ком плек сів для
за до во лен ня по треб рин ку в пев них ви дах про дук ції
то що.

По тріб но по си ли ти дер жав ний вплив на пра во ві,
ор га ні за цій ні, по дат ко ві, ін фор ма цій ні скла до ві ре -
гу лю ван ня сис те ми опла ти пра ці. Зок ре ма, для
вдос ко на лен ня за ко но дав чої ба зи не об хід но внес ти
змі ни і до пов нен ня до За ко нів Ук раї ни «Про опла ту
пра ці», «Про ко лек тив ні до го во ри і уго ди», Ко дек су
за ко нів про пра цю Ук раї ни, Кри мі наль но го ко дек су
Ук раї ни, Ко дек су Ук раї ни про ад мі ніс тра тив ні пра -
во по ру шен ня» й ін ших, а та кож роз ро би ти й ухва -
ли ти за кон Ук раї ни «Про со ці аль не парт нер ство».

Як вже за зна ча лось, од нією з ва го мих при чин не -
за до віль но го рів ня опла ти пра ці най ма них пра ців -



z ОПЛАТА ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 1, 2010

8

ни ків є ма лий роз мір МЗП, що ґрун тує ть ся на за ни -
же но му про жит ко во му мі ні му мі, який ви зна чає ть ся
скла дом спо жив чо го ко ши ка. То му, на сам пе ред, по -
тріб но вдос ко на ли ти ме то до ло гію фор му ван ня та
опти мі зу ва ти склад спо жив чо го ко ши ка з ура ху ван -
ням су час них по треб лю ди ни, ви зна чи ти ре аль ний
про жит ко вий мі ні мум (за умов еко но міч но го зрос -
тан ня — мі ні маль ний спо жив чий бю джет). Про жит -
ко вий мі ні мум має ви зна ча тись на під ста ві ре зуль -
та тів мо ні то рин гу, ана лі зу й прог но зу струк ту ри ре -
аль но го спо жив чо го ко ши ка, що охоп лю ва ти ме ви -
тра ти гро ма дян на охо ро ну здо ров’я, осві ту (за галь -
ну, про фе сій ну), транс порт, зв’язок, по слу ги ЖКГ,
бу дів ниц тво чи орен ду жит ла, при бут ко вий по да ток
з фі зич них осіб то що. Це від по ві да ти ме прин ци пам
фор му ван ня про жит ко во го мі ні му му, ви зна че ним
За ко ном Ук раї ни «Про про жит ко вий мі ні мум»,
між на род ним стан дар там, вста нов ле ним Кон вен -
цією МОП № 117 «Про ос нов ні ці лі та нор ми со ці -
аль ної по лі ти ки».

Вод но час по тріб но роз ро би ти і за про ва ди ти ме то -
ди ку роз ра хун ку ре гіо наль них про жит ко вих мі ні му -
мів, які че рез ко ефі ці єн ти ре гіо наль них цін на вста -
нов ле ні на бо ри про до воль чих, не про до воль чих то ва -
рів та по слуг до зво ля ли б об ґрун то ва но ко ри гу ва ти
за галь но дер жав ний рі вень про жит ко во го мі ні му му.

За ува жи мо, що ни ні дис ку тує ть ся проб ле ма про
до ціль ність ви ко рис тан ня про жит ко во го мі ні му му
для роз ра хун ку МЗП. На на шу дум ку, для цьо го
треба ви ко рис то ву ва ти вар тість мі ні маль но го спо -
жив чо го бю дже ту, кот рий охоп лює шир ший на бір
ма те рі аль них, куль тур них благ по рів ня но з про жит -
ко вим мі ні му мом. Під ви щен ня роз мі ру МЗП до мі -
ні маль но го спо жив чо го бю дже ту спри яти ме більш
пов но му за до во лен ню по треб лю ди ни, збіль шен ню
до хо дів та су куп но го спо жив чо го по пи ту на се лен ня,
вна слі док чо го сти му лю ва ти меть ся зрос тан ня об ся -
гів ви роб ниц тва про дук ції.

Вста нов лен ня роз мі ру МЗП по тріб но по чи на ти із
за галь но дер жав но го рів ня (зі що річ ним за твер -
джен ням в бю дже ті Ук раї ни). Він має узго джу ва -
тись із проф спіл ка ми та від об ра жа тись у Ге не раль -
ній уго ді. В га лу зе вих уго дах за учас тю со ці аль них
парт не рів слід ви зна ча ти МЗП за ви да ми еко но міч -
ної ді яль но сті, які не ма ють бу ти ниж чи ми за галь но -
дер жав но го рів ня. А на мік ро рів ні — на да ти пра во
під при єм ствам са мо стій но че рез ко лек тив ні до го во -
ри ко ри гу ва ти роз мір МЗП, який не мо же бу ти ниж -
чим від за галь но дер жав но го/га лу зе во го. При фор -
му ван ні по ло жень ко лек тив них до го во рів, що сто -
сую ть ся ре гу лю ван ня роз мі ру МЗП, не об хід но вра -
хо ву ва ти стан, ди на мі ку, пер спек ти ви со ці аль -
но�еко но міч но го, фі нан со во го роз вит ку під при єм -
ства, кон ку рен то спро мож ність про дук ції, рен та -
бель ність ви роб ниц тва, ри зи ки, по в’яза ні з об ме же -
ни ми фі нан со ви ми мож ли вос тя ми. При цьо му не

слід до пус ка ти руй на ції між ква лі фі ка цій них, між -
по са до вих спів від но шень в опла ті пра ці, ос кіль ки це
мо же при звес ти до зрів ня лів ки й ма ти ме не га тив -
ний, де сти му лю ючий вплив на пер со нал під при єм -
ства. Під ви щен ня роз мі ру МЗП най ма ним пра ців -
ни кам га лу зей бю джет ної сфе ри по тріб но за без пе -
чу ва ти шля хом збіль шен ня ви дат ків з бю дже тів різ -
них рів нів.

При ко ри гу ван ні роз мі ру МЗП не об хід но вра хо -
ву ва ти роз мі ри ре гіо наль но го про жит ко во го мі ні му -
му та се ред ньо мі сяч ної зар пла ти в ре гіо ні. Вра хо ву -
ючи орі єн та цію Ук раї ни на по бу до ву со ці аль ної
дер жа ви, ін тег ра цію з еко но міч но роз ви ну ти ми кра -
їна ми, ін декс Кейт ца до ціль но до вес ти до єв ро пей -
ських стан дар тів (МЗП має до сяг ти 60–70% се ред -
ньо мі сяч ної зар пла ти, а її роз мір до рів ню ва ти 2–2,5
про жит ко вим мі ні му мам).

Для за хис ту низь ко опла чу ва них ка те го рій най ма -
них пра ців ни ків, се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та
яких не пе ре ви щує 1,5 про жит ко во го мі ні му му, слід
внес ти змі ни до по дат ко во го за ко но дав ства що до
по дат ко вої со ці аль ної піль ги. При вста нов лен ні по -
дат ко вої со ці аль ної піль ги, що ви зна чає ть ся не опо -
дат ко ву ва ним мі ні му мом, не об хід но до три му ва тись
прин ци пу, за яким по дат ки ма ють спла чу ва тись з
тієї час ти ни до хо дів плат ни ка, що за ли шаю ть ся піс -
ля за без пе чен ня ос нов них по треб най ма но го пра ців -
ни ка та йо го сім’ї. По дат ко ву со ці аль ну піль гу до -
ціль но вста но ви ти на рів ні 1,5 про жит ко во го мі ні -
му му. Вод но час по тріб но за про ва ди ти про гре сив ну
шка лу опо дат ку ван ня, щоб став ка опо дат ку ван ня
за ле жа ла від ве ли чи ни до хо ду.

Од ним із за со бів дер жав но го ре гу лю ван ня опла ти
пра ці має бу ти за про ва джен ня по го дин ної опла ти
пра ці. За сто су ван ня та кої сис те ми опла ти пра ці ви -
ма гає пра во во го за хис ту пра ців ни ків, за йня тих на
умо вах по го дин ної опла ти, та по го дин но го об лі ку
їх ньо го ро бо чо го ча су.

По тріб но під ви щи ти від по ві даль ність ро бо то дав -
ців за не своє час ну, не в пов но му об ся зі ви пла ту за -
ро біт ної пла ти най ма ним пра ців ни кам. Для по си -
лен ня за хис ту прав пра ців ни ків у сфе рі за ро біт ної
пла ти в за ко но дав стві Ук раї ни не об хід но вра хо ву -
ва ти нор ми Кон вен ції МОП № 173 «Про за хист ви -
мог пра ців ни ків у ви пад ку не пла то спро мож но сті
ро бо то дав ця» (1992 р.) та по ло жень Ре ко мен да ції
МОП № 180 що до на дан ня при ві ле їв у за до во лен ні
ви мог пра ців ни ків під при єм ця ми або за до по мо гою
га ран тій них ус та нов. Ви пла та за бор го ва но сті із за -
ро біт ної пла ти має бу ти за ко но дав чо ви зна че на по -
за чер го вою по рів ня но з ін ши ми ви пла та ми, як цьо -
го ви ма га ють між на род ні нор ми що до цих ви плат, а
са ме Кон вен ція МОП № 95 «Про за хист за ро біт ної
пла ти» (1949 р.). То му не об хід но внес ти від по від ні
змі ни і до пов нен ня до за ко нів Ук раї ни «Про опла ту
пра ці», «Про ко лек тив ні до го во ри й уго ди».
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Для за без пе чен ня со ці аль них прав гро ма дян та
до три ман ня дер жав них со ці аль них га ран тій, а та кож
ста бі лі за ції ці но вої си ту ації на спо жив чо му рин ку
слід за твер ди ти пе ре лік спо жив чих то ва рів, на які
вста нов лю ва ти муть ся дер жав ні фік со ва ні ці ни. Ра -
зом з тим, для опе ра тив но го ана лі зу ці но вої си ту ації
на спо жив чо му рин ку та ре алі за ції від по від них за -
хо дів не об хід но здій сню ва ти по стій ний мо ні то ринг
цін на та кі то ва ри.

Та ким чи ном, со ці аль но�еко но міч ний за хист
най ма них пра ців ни ків має здій сню ва тись че рез ме -
ха нізм ре гу лю ван ня за ро біт ної пла ти, що ґрун ту ва -
ти меть ся на су час ній кон цеп ції гід ної пра ці, но віт -
ніх тео ре ти ко�ме то до ло гіч них роз роб ках, ме то дах і
вра хо ву ва ти ме пер спек ти ви со ці аль но�еко но міч но -
го роз вит ку су спіль ства. Для йо го за про ва джен ня
по тріб но вдос ко на ли ти за ко но дав чу, нор ма тив -
но�пра во ву ба зу, фі нан со во�ін вес ти цій ні й ор га ні -
за цій но�еко но міч ні ва же лі, со ці аль но�еко но міч ні
стан дар ти.

За ко но дав ча, нор ма тив но�пра во ва ба за має за без -
пе чу ва ти вдос ко на лен ня ре гу ля то рів що до ство рен -
ня спри ят ли вих, без печ них умов пра ці та гід ної її
опла ти, вста нов лен ня еко но міч но об ґрун то ва но го
роз мі ру МЗП, про жит ко во го мі ні му му, опо дат ку -
ван ня, кре ди ту ван ня, ін дек са ції до хо дів, цін на спо -
жив чі то ва ри та по слу ги то що. Фі нан со во�ін вес ти -
цій ні ва же лі ма ють спри яти роз вит ку еко но мі ки
шля хом за про ва джен ня ін но ва цій, но віт ньої тех ні ки
і тех но ло гій, під ви щен ня про дук тив но сті, якос ті
пра ці. Для під трим ки віт чиз ня них про мис ло вих,
сіль сько гос по дар ських під при ємств, га лу зей транс -
пор ту та бу дів ниц тва (всьо го ре аль но го сек то ра) не -
об хід но збіль ши ти кіль кість та об ся ги дер жав них
за мов лень на ви роб ниц тво про дук ції. Важ ли ви ми є
фі нан со ва, кре дит на під трим ка, ін вес ти ції для роз -
вит ку ма ло го та се ред ньо го біз не су. Со ці аль но�еко -
но міч ні стан дар ти по кли ка ні за без пе чу ва ти еко но -
міч ну об ґрун то ва ність у сфе рі опла ти пра ці; до три -
ман ня со ці аль них прав, нор ма ти вів, га ран тій; до -
ступ ність і про зо рість при на ра ху ван ні зар пла ти;
своє час ну і в пов но му об ся зі ви пла ту пра ців ни кам
гід ної зар пла ти. Ор га ні за цій но�еко но міч ні ва же лі
ма ють спри яти роз роб лен ню су час них но віт ніх кон -
цеп цій, ме то до ло гії, про грам, ме то дів що до умов,
опла ти пра ці, цін на спо жив чі то ва ри і по слу ги, ін -
ди ка тив но го пла ну ван ня, ін фор ма цій но го за без пе -

чен ня, під ви щен ня ефек тив но сті ви роб ниц тва й
про дук тив но сті пра ці, ре гу лю ван ня МЗП то що.

Вис нов ки. Не ви со ка пи то ма ва га за ро біт ної пла -
ти у струк ту рі ВВП та в опе ра цій них ви тра тах із ре -
алі зо ва ної про дук ції свід чить про зне ці нен ня пра ці
най ма них пра ців ни ків, що зни жує мо ти ва цію до
тру до вої ді яль но сті, є при чи ною бід но сті знач ної
час ти ни (до 72% ста ном на по ча ток 2009 р.) пра ців -
ни ків Ук раї ни.

Зрос тан ня но мі наль ної зар пла ти еко но міч но ак -
тив но го на се лен ня су про во джує ть ся ви со кою ди фе -
рен ці аці єю її роз мі рів за га лу зя ми, по са да ми, про фе -
сі ями.

Ви пла та пра ців ни кам за ро біт ної пла ти «у кон вер -
тах» не ли ше сут тє во змен шує по дат ко ві над хо джен -
ня до бю дже тів усіх рів нів, пен сій но го та со ці аль них
фон дів, а й зни жує рі вень май бут ньо го пен сій но го
за без пе чен ня, со ці аль но го за хис ту на се лен ня.

За бор го ва ність із за ро біт ної пла ти най ма ним пра -
ців ни кам та її зрос тан ня зни жує мо ти ва цію до пра ці,
при зво дить до зни жен ня ку пі вель ної спро мож но сті
на се лен ня та зрос тан ня бід но сті.

Ва го мою при чи ною низь ко го рів ня за ро біт ної
пла ти най ма них пра ців ни ків є ма лий роз мір МЗП
Ук раї ни, що не до ся гає й од но го про жит ко во го мі ні -
му му, ко ли від по від но до ви мог Єв ро пей ської со ці -
аль ної хар тії він має ста но ви ти 2–2,5 про жит ко вих
мі ні му ми і 60% се ред ньо мі сяч ної зар пла ти.

Со ці аль но�еко но міч ний за хист най ма них пра ців -
ни ків має здій сню ва тись че рез ме ха нізм ре гу лю ван -
ня за ро біт ної пла ти, що ґрун ту ва ти меть ся на су час -
ній кон цеп ції гід ної пра ці, но віт ніх тео ре ти ко�ме то -
до ло гіч них роз роб ках, ме то дах і вра хо ву ва ти ме пер -
спек ти ви со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку су спіль -
ства. Для ефек тив но сті та ко го за хис ту не об хід но
вдос ко на ли ти за ко но дав чу, нор ма тив но�пра во ву ба -
зу, фі нан со во�ін вес ти цій ні ва же лі, со ці аль но�еко но -
міч ні стан дар ти, ор га ні за цій но�еко но міч ні ва же лі у
сфе рі пра ці. Цей ме ха нізм має спри яти до ве ден ню
пи то мої ва ги опла ти пра ці до 60% у струк ту рі ВВП і
40% — в опе ра цій них ви тра тах з ре алі зо ва ної про -
дук ції. З ме тою вста нов лен ня еко но міч но об ґрун то -
ва но го роз мі ру МЗП роз мір про жит ко во го мі ні му му
має ба зу ва ти ся на ско ри го ва но му, роз ши ре но му
скла ді спо жив чо го ко ши ка, який за без пе чу ва ти ме
за до во лен ня ре аль них фі зіо ло гіч них, со ці аль них,
куль тур них по треб пра ців ни ків.


